苏教版高中语文必修二第三单元综合训练试题

     一、（12分，每小题3分）

    1.下列各组词语中书写无误的一项是

    A.澄江似练盘旋婉蜒 感慨

    B.舞榭歌台瞋怒巉峭 簸箕

    C.勾心斗角骄健山麓 覆盖

    D.重岩叠嶂殉难警戒 刹那

    2.依次填入下列各句中的词语，正确的一项是

    ①一个普通女人_______像将军一样以其巨大的威严命令我们！“刺吧！”

    ②稍有一点良心的人皱着眉头_______这个残忍的游戏，一点良心都没有的人则大声鼓励，觉得饶有兴趣。

    ③不同的是，我屏息，我微颤，然而那_______由于沉甸，_______为那伟大工程所感动。

    A.俨然盯着不仅是/而且是 B.俨如 看着 不是/而是

    C.俨然盯着不是/而是 D.俨如 看着 不仅是/而且是

    3.下列句子标点符号使用正确的一项是

    A.对于《阿房宫赋》，前人认为：“一起突兀，一结无穷”，中间写宫室和宫女生活部分“藻丽流动”。

    B.至今商女，时时犹唱，后庭遗曲。

    C.罗汉们老到七、八十，小到六、七岁，没牙的老媪，花裤脚的闺女。

    D.“了不起！”这一出悲剧的确打动了我们，我们议论纷纷：“支那也有了不起的女人！”

    4.下列各句中，没有语病的一项是

    A.毕业后，我做过各种各样的工作，最后任职于河东房地产展销中心副总经理。

    B.胜利黄河大桥是市民经常光顾的地方，桥边的花坛里开满了鲜艳夺目的桃花、杏花和菊花。

    C.土耳其议会否决了政府提出的关于允许美国在土耳其境内部署军队的议案，使美国不得不拿出对伊作战的第二套方案。

    D.市领导在新年来临之际亲自带领各级中层干部以及各种慰问品，深入贫困家庭慰问职工。

    二、（23分）

    （一）阅读下面两段文字，完成5-9题。（14分）

    （甲）六国破灭，非兵不利，战不善，弊在赂秦。赂秦而力亏，破灭之道也。或曰：六国互丧，率赂秦耶？曰：不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完。故曰弊在赂秦也。

    （乙）夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，而犹有可以不赂而胜之之势，苟以天下之大，而从六国破亡之故事，是又在六国下矣！

    5.解释两段文字中加点词的意义和用法。（3分）

    ①弊 ②率 ③完 ④苟 ⑤从 ⑥下

    6.下列加点词语，不是古今异义的一项是（2分）

    A.率妻子邑人来此绝境

    B.师者，所以传道受业解惑也

    C.从六国破亡之故事

    D.匹夫有重于社稷也

    7.《六国论》是从哪个角度来论证六国灭亡的原因的。（2分）

    A.政治的 B.军事的 C.外交的 D.经济的

    8.翻译下列句子。（5分）

    （1）或曰：六国互丧，率赂秦耶？

    （2）夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，而犹有可以不赂而胜之之势

    9.苏洵认为六国灭亡的原因是什么？（2分）

    （二）阅读下面两段文字，完成10-9题。（9分）

    记承天寺夜游

    苏 轼

    ①元丰六年十月十二日夜，解衣欲睡，月色入户，欣然起行。②念无与为乐者，遂至承天寺，寻张怀民。③怀民亦未寝，相与步于中庭。④庭下如积水空明，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。⑤何夜无月？何处无竹柏？但少闲人如吾两人耳。

    10.下面对加点词解释不正确的一项是（2分）

    A.念无与为乐者（思念） B.遂至承天寺（于是，就）

    C.怀民亦未寝（睡觉） D.相与步于中庭（共同，一起）

    11.用现代汉语翻译“但少闲人如吾两人耳”。（3分）

    12.本文集中写景的句子是第 句，其主要内容可用4个字概括为：□□□□。（2分）

    13.这篇文章主要表现了作者______________的心境。（2分）

三、（20分）

    阅读下文，完成下列13—16题。

    上帝只给他一只老鼠

    汤潜夫

    这是一位孤独的年轻画家，除了理想，他一无所有。

    为了理想，他毅然出门远行，来到堪萨斯城谋生。起初他到一家报社应征，想替他们工作。编辑部周围有一个较好的艺术氛围，这也正是他所需要的。但主编阅读了他的作品后大摇其头，认为作品缺乏新意而不予录用。这使他感到万分失望和颓丧。和所有出门打天下的年轻人一样，他初尝了失败的滋味。

    后来，他终于找到了一份工作，替教堂作画。可是报酬极低，他无力租用画室，只好借用一家废弃的车库作为临时办公室。他每天就在这充满汽油味的车库里辛勤工作到深夜。没有比现在更艰苦的了，他想。

    尤其烦人的是，每次熄灯睡觉时，就能听到老鼠吱吱的叫声和在地板上的跳跃声。为了明天有充足的精力去工作，他忍耐了。也许是大累了，他一沾着地板就能呼呼大睡。就这样一只老鼠和一名贫困的画家和平共处，倒也使这个荒弃的车库充满生机。

    有一天，当疲倦的画家抬起头，他看见昏黄的灯光下有一对亮晶晶的小眼睛。是一只小老鼠，如果是在几年前，他会设计出种种计谋去捕杀这只老鼠，但是现在他不，一只死老鼠难道比活老鼠更有趣吗？磨难已经使他具备大艺术家所具有的悲天悯人的情怀。他微笑着注视这只可爱的小精灵，可是它却像影子一样溜了。窗外风声呼啸，他倾听着天籁的声响，感到自己并不孤单，好歹有一只老鼠与他为邻，它还会来的，像羞怯的小姑娘，带着这种信念，他埋头工作。

    那只小老鼠果然一次次出现，不只是在夜里。他从来没有伤害过它，甚至连吓唬都没有。它在地板上做着多种运动，表演精彩的杂技。而他作为惟一的观众。则奖它一点点面包屑。渐渐地，他们互相信任，彼此间建立了友谊。老鼠先是离他较远，见他没有伤害的意思，便一点点靠近。最后，老鼠竟敢大胆地爬上他工作的画板，并在上面有节奏地跳跃。而他呢，决不会去赶走它，而是默默地享受与它亲近的情意。

    信赖，往往能创造出荚好的境界。

    不久，年轻的画家离开堪萨斯城，被介绍到好莱坞去制作一部以动物为主的卡通片。这是他好不容易得到的一次机会？他似乎看到理想的大门开了一道缝。但不幸的很，他再次失败了，不但因此穷得毫无分文，并且再度失业。

    多少个不眠之夜他在黑暗里苦苦思索，他怀疑自己的天赋，怀疑自己真的一丈不值，他在思索着自己的出路。终于在某天夜里，就在他潦倒不堪的当儿，他突然想起了堪萨斯城车库里那只爬到他画板上跳跃的老鼠，灵感就在那个暗夜里闪了一道耀眼的光芒。他迅速爬起来，拉亮灯，支起画架，立刻画出了一只老鼠的轮廓。

    有史以来，最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了。灵感只青昧那些思考的头脑。

    这位年轻的画家就是后来美国最负盛名的人物之一——才华横溢的沃尔特。迪斯尼。他创造了风靡全球的米老鼠。谁能想到，曾经在那间充满汽油味的车库里生活过的小老鼠，是世界上最负盛名的影片的祖宗。米老鼠足迹所至，所受到的欢迎让许多明星望尘莫及，也让沃尔特。迪斯尼名噪全球。

    堪萨斯城那间充满汽油味的车库，沃尔特。迪斯尼先生后来评论它说，至少要值100万美金。其实那里没有什么，只有一只老鼠。那是上帝给他的。上帝给谁都不会大多。

    13.这位孤独的年轻画家“怀疑自己的天赋，怀疑自己真的一文不值”，为什么？（6分）

    14.文中写到“灵感只青睐那些思考的头脑”，为什么？（5分）

    15.如何理解“最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了”中“平凡”的含义？（5分）

    16.下列是对文章的赏析，正确的两项是（）（）（4分）

    A.文章写到沃尔特。迪斯尼多次失败的经历，从结构上看，是推动情节展开，为他下面的成功蓄势和作铺垫。

    B.沃尔特。迪斯尼之所以能与车库里的小老鼠建立友谊，是磨难已改变了他的性情。

    C.沃尔特。迪斯尼评价堪萨斯城那间车库的小老鼠值100万美金。

    D.纵观全文，沃尔特。迪斯尼名噪全球正印证了中国的一句古诗：“梅花香自苦寒来”。

    E.车库内，沃尔特。迪斯尼与小老鼠相互信任的那一段详写，很重要但稍稍偏离了主题。

    四、（15分）

    17.阅读下面这首词，然后回答问题。（6分）

    蝶恋花·伫倚危楼风细细

    柳永（北宋）

    伫倚危楼①风细细，望极春愁，黯黯②生天际。草色烟光残照里，无言谁会凭栏意。

    拟把疏狂③图一醉，对酒当歌，强乐还无味。衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。

    注释：①危楼：高楼。②黯黯：迷蒙不明。③拟把：打算。疏狂：粗疏狂放，不合时宜。

    历来评家认为，这首词的点睛之笔是“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”，请结合全词，简要分析这两句表达了哪些思想感情？

    17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）

    （1）千古江山，___________ .舞榭歌台，___________ .（辛弃疾《永遇乐。京口北固亭怀古》）

    （2）正故国晚秋，天气初肃。___________ ，___________ .（王安石《桂枝香。金陵怀古》）

    （3）___________ ，___________ ，楚人一炬，可怜焦土。（杜牧《阿房宫赋》）

    18.根据句子的逻辑关系，把下面5个句子排列组合成一段话，只填序号即可。（3分）

    ①当他们就在我们身边、甚或就是我们自己的时候，我们将会以什么样的态度、方式对待他们或自己

    ②深入了解作品内涵、鉴赏作品的艺术特色，固然是鲁迅作品教学非常重要的内容

    ③因此，教学中要引导学生以作品为支撑，把学生引向对社会、人生的思考中来

    ④阿Q、祥林嫂、鲁四老爷、未庄的人们、鲁镇的人们……他们是否至今都还“健在”

    ⑤但是，我觉得更为重要的是引导学生掌握他那种认识生活、剖析生活的方法

    答：

    五、阅读下面的对话，根据要求作文。（30分）

    梅花鹿非常喜爱自己的那一双犄角，常常在动物们面前炫耀犄角的美丽：相反，他对自己细长的双腿则很不满意。一天，草原上来了一只凶猛的狮子，梅花鹿凭借双腿的灵巧几乎摆脱了狮子的追逐，却因犄角挂在树枝间最后终丧生于狮子口中。临死前，他叹息说：“唉，想不到我最讨厌的双腿对我最有用。我最喜爱的犄角却害了我的性命！”

    请以“喜爱的和有用的”为话题，写一篇短文。

  参考答案：

    一、1.D（A“婉”写为“蜿”，B“瞋”写为“嗔”，C“骄”写为“矫”。）

    2.C（俨然，形容庄重；俨如，形容很像。盯着，比“看着”词义重，更能凸现敌人的残忍。不仅是/而且是，表递进；不是/而是，表并列。）

    3.A（B“后庭”加书名号，C去掉顿号，D冒号改为逗号。）

    4.C（A句意混乱，删去“副总经理”；B不合事理，“桃花、杏花、菊花”不能并列；D“带领”与“各种慰问品”搭配不当。）

    二、（一）5.①弊病，名词②副词，一概③保全，动词④假使、如果，连词⑤跟随，动词⑥下面，名词。

    6.D（A妻子和儿女，B用来……/表因果的连词，C旧例、先例/具有情节的事情）

    7.A

    8.（1）有人说，六国相继破灭，都是因为他们贿赂秦国吗？（2）六国和秦国都是诸侯国，他们的势力比秦国弱小，可是还有能够有不贿赂秦国而战胜秦国的势力。

    9.作者认为六国灭亡的原因是弊在贿赂秦国。

    （二）10.A（想到）

    11.只是缺少像我俩这样的闲人罢了。

    12.④（即“庭下……盖竹柏影也”） 概括：庭中月色（或：月色如水、月色空明）13.旷达（答“豁达”；答 “怀才不遇”、“愤愤不平”、“乐观”等酌情给分；答“闲适”、“热爱自然”不给分）

    三、13.（1）到报社应征，作品缺乏新意不被录用。（2）替教堂作画，报酬极低，只好租借一家废弃的车库作办公室。（3）被介绍到好莱坞制作一部以动物为主的卡通片，再次失败。（意思对即可）

    14.画家一直在苦苦思索自己的天赋、价值、出路，才会有米老鼠的诞生。

    15.（1）米老鼠诞生自一位潦倒不堪的年青画家之手。（2）米老鼠的原型是一只车库的小老鼠。

    16.AB

    四、16.（1）从“不悔”入手结合全词分析坚贞（执着、挚诚等），意合即可。（2）从“憔悴”入手，扣“春愁”分析“愁绪”（思归、思念等），意合即可。（3）两点融合起来，并结合原词句进行了具体分析，视分析程度也可。

    17.（1）英雄无觅孙仲谋处，风流总被雨打风吹去（2）千里澄江似练，翠峰如簇。（3）戍卒叫，函谷举。

    18.②⑤③④①

    五（略）

